

## A harangok megkondulnak

Általánosnak mondható nagyszombati szokás, hogy amikor a harangok visszajönnek Rómából, azaz újra megkondulnak, mindenféle nagy **lármat** csapnak. **Szege-den**, amikor a harangok megszólalnak, rossz bográcsot verve ezt kiabálják: **Kígyók, békák szaladjatok, megszólaltak a harangok**. **Bácskában** ilyenkor egy veder vizet öntenek a háztetőre tűz ellen, a fa alját pedig elsöprik féreg ellen<sup>8</sup>. Szintén **Bácskában**, amikor harangozni kezdenek, friss vízben megmosdanak, hogy egész esztendőben frissek legyenek. Ugyanakkor megrázzák a fákat, hogy sok gyümölcs teremjen rajtuk<sup>9</sup>. **Bocs** palóc faluban, amikor a harangokat ismét meghúzzák, az udvart szép tisztára kisöprik, hogy béka ne legyen benne, a gyümölcsfák törzsét pedig késsel körülkopogtatják a férgek ellen<sup>10</sup>. Többfelé a harangozás idején vetegetni szoktak, mert az ilyenkor elvetett mag jobb termésre jön. Egyes helyeken a gazdasszony futkossa össze az egész házat kulcsokkal, kolompokkal a kezében, hogy elűzze mindazt, ami a háznak ártalmára lehet. A **Felső-Ipolyvidéken** a harangszóra mosakodnak, amely azonban csak addig hasznos, amíg a harang szól. Valamikor a harangozót külön megjutalmazták, ha ilyenkor hosszút húzott<sup>11</sup>. **Göcsejben** a temetőárkot nagyszombaton tisztogatják<sup>12</sup>.

E szokásnak az a magyarázata, hogy a zajjal a gonoszokat akarják elriasztani, akik most, amikor Krisztus a sírjában fekszik, különös hevességgel, ádáz haraggal törnek az emberek megrontására. Az újra megszólaló harangszó, Isten hatalmának, a föltámadt Krisztus dicsőségének hirdetője segít az elűzésben, a gonosznak, az ártalmasnak meg kell szégyenülnie ez ünnepélyes pillanatban.

---

<sup>8</sup> *Ethnographia*, 1896, 100.

<sup>9</sup> *Ethnographia*, 1896, 178.

<sup>10</sup> *Ethnographia*, 1894, 190.

<sup>11</sup> *Új Élet* (Kassa), 1936, 216.

<sup>12</sup> Gönczi Ferenc: *Göcsej és kapcsolatosan Hetés vidékének összevontabb ismertetése*. Kaposvár, 1914. 245.